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Якщо ви хоча б раз переходили за покликанням, щоб проголосувати за дитину 

знайомої людини в конкурсі (рис. 1) або оформити виплату (рис. 2), «лайкали» або 

поширювали подібні дописи (рис. 3, 4), то ви потрапляли в інформаційну пастку. 

І це лише вершина айсберга. 

 

Рис. 1 

Рис. 2 
  Рис. 3  
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Рис. 4 
 

Тому, щоб уміти орієнтуватися в сучасному потоці інформації, нам потрібно 

розвивати таку навичку як медіаграмотність. 

Медіаграмотність – це здатність людини використовувати, аналізувати, 

оцінювати та створювати медіаповідомлення в різних формах [2; с. 31]. 

Вона допомагає критично оцінювати інформацію (відрізняти факти від 

фейків, маніпуляцій та пропаганди), аналізувати різні джерела інформації 

(розуміти, як створюються медіаповідомлення, які цілі вони переслідують і на кого 

розраховані), вибирати правдиві джерела (визначати, яким джерелам інформації 

можна довіряти), свідомо користуватися та створювати медіа (використовувати 

медіа для навчання, спілкування та розваг, але не дозволяти їм маніпулювати 

собою), формувати власну думку на основі аналізу, ефективно спілкуватися 

(використовувати різноманітні медіа для спілкування та обміну інформацією, 

аргументувати свою думку під час спілкування), сприяти розвитку демократії 

(брати активну участь у громадському житті, формувати громадську думку) та жити 

повноцінним життям. 

Необхідність упровадження медіаосвіти в освітній процес визначено на 

законодавчому рівні. Державний стандарт базової середньої освіти серед 

11 ключових компетентностей визначає інформаційно-комунікаційну компетентність, 

«що передбачає впевнене, критичне і відповідальне використання цифрових 

технологій для власного розвитку і спілкування; здатність безпечно застосовувати 

інформаційно-комунікаційні засоби в навчанні та інших життєвих ситуаціях, 

дотримуючись принципів академічної доброчесності» [1]. 

Серед широкого спектра навчальних предметів великий потенціал для 

розвитку медіаграмотності мають саме уроки української літератури, адже художні 

твори – це особливий вид повідомлень, які впливають на читача через зміст, образи 
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та художні засоби. Аналізуючи тексти, здобувачі освіти можуть учитися виявляти 

приховані смисли та авторські наміри, розпізнавати емоційний вплив і художні 

прийоми, знаходити приклади маніпуляцій чи стереотипів у словах / поведінці 

героїв. 

Саме тому важливо включати в уроки української літератури вправи, що 

допомагають учням не лише зрозуміти зміст твору, а й критично осмислювати 

інформацію, порівнювати художній світ із реальністю та формувати власну 

позицію. Такі завдання можуть бути пов’язані з аналізом поведінки персонажів, 

перевіркою правдивості фактів, пошуком і обговоренням маніпулятивних елементів 

у тексті чи їхнього впливу на читача. 

Інтегруючи медіаграмотність у вивчення літератури, ми поєднуємо розвиток 

читацької компетентності з формуванням навичок критичного мислення. Це 

дозволяє здобувачам освіти бачити твір не лише як художнє явище, а також як 

інформаційний продукт із певними цілями, впливом і контекстом. 

Наприклад, під час аналізу повісті Оксани Радушинської «Метелики  

у крижаних панцирах» (7 кл.) можна виконати вправу, яка допоможе учням виявити 

стереотипні судження та спростувати їх на основі тексту твору (Додаток 1). 

Ще один важливий аспект, який можна опрацювати на уроках української 

літератури в межах медіаграмотності, – це міжособистісні маніпуляції між героями 

твору. Художній текст дає змогу розглядати подібні ситуації в безпечному форматі 

та вчитися їх визначати.  

Працюючи над аналізом оповідання Володимира Винниченка «Федько-

халамидник» (5 кл.), пропоную учням роботу з картками, що містять завдання: 

прочитати уривок із твору та заповнити таблицю (додаток 2). Така вправа 

допомагає не лише глибше зрозуміти характери та мотиви вчинків персонажів,  

а й сформувати вміння розпізнавати маніпулятивну поведінку в реальному житті: 

бачити, хто і як намагається вплинути на іншого, якими словами чи діями це 

відбувається, які емоції при цьому з’являються в читачів та якої мети прагне 

досягти герой. 

Цікавою та корисною є вправа «Різний погляд». Її мета – ознайомити учнів із 

багатогранністю сприйняття ситуації, навчити представляти різні позиції в одній 

події, розвивати критичне мислення, формувати навички створення текстів у різних 

жанрах і стилях, розвивати емоційний інтелект і вміння співпереживати. 

Приклад виконання цієї вправи наведу на матеріалі повісті «Кайдашева сім’я» 

Івана Нечуя-Левицького (10 кл.). 

Для ефективнішої роботи об’єднуємо клас у групи. Обираємо ситуацію: 

Мотря вибила око Кайдашисі. Пропонуємо завдання: 

▪ 1 група: Написати допис для новинного телеграм-каналу про інцидент, 

що стався в родині Кайдашів, займаючи нейтральну позицію 

спостерігача. 

▪ 2 група: Написати текст для відеоісторії (сторіс) з поясненням ситуації 

від імені Мотрі. 

▪ 3 група: Написати допис у соцмережі від імені Кайдашихи із 

заголовком «Увага! Прошу розголосу ситуації».  

Приклади учнівських робіт подано в додатку 3. 

Вправа добре ілюструє, як одна подія може бути подана під різними кутами 

зору, а також сприяє глибшому зануренню в психологію персонажів, розвиває 

інформаційну грамотність. 
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Щоб урізноманітнити використання вправ із медіаграмотності, їх можна 

комбінувати з елементами STEM чи STEAM. Наприклад, під час одного з уроків 

вивчення твору Всеволода Нестайка «Тореадори з Васюківки» (6 / 7 кл.) побудуйте 

роботу за окремими блоками. 

1. Літературний аналіз. Робота в групах. 

Завдання: Прочитайте розділ «Метро під свинарником» та дайте відповіді на 

запитання: 

▪ Яка була ідея в Яви й Павлуші? 

▪ Що в їхньому задумі можна реалізувати? 

▪ Як автор використовує гумор і гіперболу? 

2. STEM-аналіз. Робота в парах. 

Завдання: Розгляньте схему метрополітену в Харкові та дайте відповіді на 

запитання: 

▪ Які матеріали потрібні для будівництва метро? 

▪ Які технічні проблеми виникли б, якби метро справді будували під 

свинарником? 

▪ Чому тунель Яви та Павлуші завалився? 

3. Медіаграмотність. Індивідуальна або парна робота. 

Завдання: Прочитайте новину (додаток 4) та дайте відповіді на запитання: 

▪ Що в тексті звучить неправдоподібно? 

▪ Які емоції викликає заголовок? 

▪ Яких фактів не вистачає? 

▪ Як би ви перевірили правдивість цього повідомлення? 

▪ Чи могли б люди повірити в цю новину? Чому? 

▪ Чи є помилки в тексті / зображеннях? 

4. Творча робота. Індивідуальне або парне виконання. 

Завдання: Складіть коротке антифейкове повідомлення – спростування новини про 

метро у Васюківці. Приклад подано в додатку 5. 

Наприкінці роботи варто провести рефлексію: 

▪ Чому ми повірили б або не повірили в новину про метро під сараєм? 

▪ Як можна відрізнити вигадку від реальності в медіа? 

▪ Чи важливо мислити критично – навіть під час читання гумористичних 

творів? 

Подібна вправа вчить аналізувати медіаінформацію, розвивати мислення та 

уяву, розвиває вміння дітей застосовувати знання з фізики, географії, логіки дій  

у нестандартних ситуаціях, розпізнавати перебільшення та вигадку в літературному 

творі, порівнювати вигадані явища з реальними інженерними принципами, 

створювати медіа на основі художнього твору. 

Не забуваймо також і про медіатворчість. Для цього доречно використовувати 

технології штучного інтелекту.  

Під час узагальнення та систематизації теми «Велике диво казки» (5 кл.) 

можна запропонувати учням вправу «Герой у сучасному світі». Спочатку діти 

обирають казкових героїв із вивчених творів (наприклад: Лис Микита, Ох, Микита 

Кожум’яка) та аналізують їх риси характеру, сильні сторони, вчинки. А потім 

отримують завдання: індивідуально або в парах (залежно від рівня підготовленості 

учнів) описати, ким цей герой міг би бути в сучасному світі, а використовуючи 

інструменти штучного інтелекту, створити візуальний образ героя у вибраній 

сучасній ролі. Кожна група / учень / учениця демонструє своє зображення та усно 
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пояснює, чому було вибрано саме цю професію для героя. Приклад подано 

в додатку 6. 

Рекомендуємо також провести вправу «Я – блогер». Її детальний опис подано 

в навчально-методичному посібнику «Практична медіаграмотність у НУШ.  

5–7 класи» [3, с. 18 – 31]. 

Отже, інтеграція медіаграмотності в українську літературу (й інші навчальні 

предмети) є не лише актуальною, а й життєво необхідною, оскільки допомагає не 

тільки розпізнавати інформаційні маніпуляції, стереотипи, фейки, а й ефективно 

користуватися сучасними цифровими інструментами. Особливо це важливо 

в умовах великої війни, коли інформаційний простір є полем бою, а компетентність 

у сфері медіа – запорукою безпеки та громадянської відповідальності. 
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Додаток 1 

 

Вправа «Руйнівники стереотипів» на основі повісті  

Оксани Радушинської «Метелики у крижаних панцирах» 

Мета: формувати вміння розпізнавати стереотипи; розвивати критичне 

мислення та креативність, навички аналізу, дискусії та аргументації, уміння 

генерувати альтернативні думки; виховувати відповідальність за власні думки та 

слова. 

Завдання: Випишіть у подану таблицю розповсюджені стереотипні думки, 

які зустрічаються в повісті, та спростуйте їх прикладами з тексту. 

Таблиця 

 
Стереотипні думки Спростування на основі тексту 

Людина з інвалідністю безпорадна, слабка, 

залежить від інших 

 

Хлопці, які займаються бальними танцями, – менш 

мужні 

 

Людина, яка хоча б раз пішла на крадіжку, піде на 

неї ще раз 

 

Дівчина на кріслі колісному ніколи не зможе 

танцювати 

 

Люди не змінюються 

 

 

Дружби між хлопчиком і дівчинкою не буває 

 

 

 

https://osvita.ua/legislation/Ser_osv/76886/
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Додаток 2 
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Додаток 3 

 

 
 

 

 
 

 

 



 
114 
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Додаток 6 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

  


